

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
Емельянова Андрея Сергеевича**

**«Человек в проекте фундаментальной онтологии М. Хайдеггера»,
представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук
по специальностям 09.00.13 – философская антропология, философия
культуры и 09.00.03 – история философии**

Философия человека на пороге третьего тысячелетия является полем пересечения ряда сюжетов философско - антропологического, культурологического толка, вбирающая в себя и традиционную метафизику. Фундаментальный характер этой проблематики определяется ролью и назначением человека, связанных с двойственной природой человеческого бытия, ее открытостью как бытию, так и небытию, с вопросами основности и основательности человеческого бытия. Речь идет не столько о дегуманизации и расчеловечивании, сколько о перспективах нового гуманизма. И такой поиск предварял качественный рывок, прорыв человеческого опыта к новой философской целостности бытия, к новой философской парадигме, ориентированной преимущественно на человека – не только как на социального субъекта, но как носителя смыслообразующего фактора бытия. Особая роль в этом проекте принадлежит философии М. Хайдеггера, анализу которой и посвящает свое исследование Емельянов Андрей Сергеевич.

Представленное диссертационное исследование призвано подвести научную, методологическую базу под осмысление антропологической проблематики, что фиксирует существенный и до сих пор недостаточно разработанный проблемный пласт теоретического исследования в области философии.

Историко-философский и философско-антропологический контекст искомой проблемы позволяет воссоздать ключевые смыслообразующие конституэнты человеческой экзистенции в ее бытийной основе. Как раз об этом свидетельствует, как это убедительно показывает автор, опыт приобщения к проекту фундаментальной онтологии М. Хайдеггера.

В настоящее время сложилось известное противоречие между описанием абстрактного и теоретического понятия «бытия» и понятием человека в фундаментальной онтологии М. Хайдеггера. Существует внушительное число работ,

посвященных прояснению тех или иных вопросов, а также идей, которые были подняты в рамках фундаментальной онтологии Хайдеггера. В большинстве из этих работ происходит смешение этих двух ключевых понятий, препятствующих целостному и основательному рассмотрению философии Хайдеггера. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является актуальной. Поэтому тема данной диссертационной работы представляется современной, актуальной и интересной для изучения.

Все это находит свое отражение в задачах и основных результатах исследования. Ключевые положения автореферата сформулированы теоретически и методически зрело. В должной мере проявлена новизна исследования. Настоящее исследование является, несомненно, существенным вкладом в создании позитивных практик разработки искомой проблемы и представляет собой завершенное, самостоятельное исследование, которое, вне всякого сомнения, достойно внимания и положительного отзыва. Автореферат свидетельствует, что результаты осуществленного исследования, без сомнения, имеют неоспоримую научную ценность, ибо позволяют дополнить уже существующие и получать новые знания об историческом прошлом.

В целом Емельянов А.С. оригинально и справедливо связал в рамках настоящего исследовательского проекта два специальных ракурса философского дискурса – философско-антропологический и историко-философский. В данном исследовании он уместен и позволяет «по-новому» раскрыть содержание определенных тем и мест в философии Хайдеггера.

Работа имеет логически последовательную структуру и движется от экзистенциальной аналитики и феноменологической философии к фундаментальной онтологии и целостному представлению сущности понятия человека в философии Хайдеггера. Это ясно представлено в определении задач исследования и в последовательности глав текста диссертации.

Одно из центральных мест работы, выносящихся Емельяновым Андреем Сергеевичем в качестве новизны, является установление «анти-антропологического» характера проекта фундаментальной онтологии Хайдеггера (С. 6). Диссертант здесь ссылается на смысловую близость с работами А. Кожева, Л. Альтюссера, М. Фуко.

Вместе с тем, сам «анти-антропологический» характер оказывается не до конца прояснен и аргументирован автором.

Также из текста автореферата остается не совсем понятным, на решение каких задач была, прежде всего, устремлена фундаментальная онтология Хайдеггера. Представление этой темы в более широком ключе лишь обогатило бы экзистенциальное содержание понятия человека. Здесь открывается широкое поле для дальнейшей работы в рамках заявленной темы.

Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Работа Андрея Сергеевича Емельянова представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата философских наук и паспорту специальностей 09.00.13 – философская антропология, философия культуры и 09.00.03 – история философии. Соискатель Емельянов Андрей Сергеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальностям 09.00.13 – философская антропология, философия культуры и 09.00.03 – история философии.

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой истории
зарубежной философии,
философского факультета Российского
Государственного Гуманитарного Университета

В.Д. Губин

125047, Москва, ул. Чаянова,
д. 15а, корп.7, кааб. 383.

Философский факультет РГГУ.

Тел: 8 (495) 250-65-10

E-mail: izf@ff-rggu.ru

2016

2016
Подпись В. Д. Губаря Удостоверил

Начальник Управления кадров
Н.Н. Назарова